

呼伦贝尔市流动妇女之家组织开展活动。



改革， 让妇女群众 有更多获得感

妇联组织，就是要团结凝聚引领好妇女群众听党话、跟党走，做到一呼百应，夯实党执政的妇女群众基础。

中央党的群团工作会议上提出，工会、共青团、妇联等群团组织要增强自我革新的勇气，在群团组织中深入推进思想教育、问题整改、体制创新，转变思想观念，强化群众意识，改进工作作风，提高工作水平。新思想新要求，为新形势下妇联组织改革指明了方向、提供了重要遵循。

当前，在全区深化改革的形势下，我区妇联组织抓住机遇，迎难而上，围绕保持和增强政治性、先进性、群众性，去除“机关化、行政化、贵族化、娱乐化”的要求，深入推进了妇联组织改革。只有勇于改革、敢于创新，才能完成党交给妇联组织的政治任务，才能满足妇女群众日益多样性的利益诉求，才能使妇联组织和妇联干部在思想观念、体制机制、组织架构、工作方式、能力素质等方面适应新形势新任务新要求。

苏木乡镇妇联组织区域化建设、嘎查村妇代会改建妇联、网上妇女工作、联系服务基层妇女群众……一项项改革举措有力度、见实效。包头市土右旗基层妇联组织区域化建设改革还成为全国乡镇妇联组织区域化建设改革的范本。

妇联组织改革，实现了组织覆盖、队伍壮大、机制健全、服务精准、群众受益和多方共赢，不仅使基层妇联建设得到前所未有的夯实，更使基层妇女工作空前活跃，妇女群众有更多获得感，实现了更好地把广大妇女群众团结凝聚在党的周围，凝聚到全面建成小康社会、打造祖国北疆亮丽风景线的伟大实践中，为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦贡献内蒙古自治区“半边天”的智慧和力量！

推动全区妇联改革确有实效 着眼基层组织建设创新突破

基层妇联干部组织妇女群众学习。



自治区党委一直以来高度重视妇联工作，特别是在中央党的群团工作会议之后，及时召开了自治区党委的群团工作会议，指导制定印发了《内蒙古自治区妇联改革方案》。全区各级妇联组织按照“增三性、去四化”的改革工作要求，坚持问题导向，聚焦基层妇联组织“四缺”问题，精准发力，从扩组织、壮队伍、强阵地、保经费入手，深耕基层、夯实基础，大力推进妇联改革在基层落地见效。

试点先行，全区苏木乡镇妇联组织区域化建设及嘎查村“会改联”改革工作走向纵深。在自治区各级党委、政府以及有关部门的大力支持下，自治区妇联从土右旗试点入手，带动各级妇联组织创造出各类看得见、摸得着的工作模式。2016年9月，全国乡镇妇联组织区域化建设改革创新推进会在土右旗召开。试点工作的成绩得到了自治区党委和全国妇联的充分肯定，试点工作经验在全国和自治区全面推开。在试点工作的基础上，自治区妇联选取不同区域，分类指导了牧区、农牧区、林区苏木乡镇妇联基层组织建设改革工作。通过现场会、调研督导、宣讲指导、规范流程、按月调度等多种措施，进一步健全了苏木乡镇和嘎查村级妇联组织，织密了基层组织网络，基本形成了横到边、纵到底、无缝隙的基层妇联组织格局。半年多来，这项改革工作完成率近1/3。到今年年底前，苏木乡镇妇联改革将全面铺开，嘎查村社区“会改联”工作基本完成。

开门纳贤，逐步壮大基层队伍，有效解决妇联工作力量“倒金字塔”问题。通过改革，4万多名有影响力和号召力的女骨干、女能人、女带头人、女先进典型进入到基层妇联组织队伍中来，成为妇联执委或兼职副主席；有200多个苏木乡镇妇联组织有了专职主席。她们担任苏木乡镇副科级实职或享受同级待遇，部分还进入了苏木乡镇领导班子。

重心下沉，切实转变改进妇联干部工作作风。立足提升联系服务妇女工作能力水平，自治区妇联制定出台了《关于深入开展五级示范引领、广泛联系服务基层妇女工作的意见》《关于进一步发挥内蒙古自治区妇联执行委员会委员作用的意见》《内蒙古自治区妇联执委联系服务工作制度》和《内蒙古自治区妇联引导联系服务团体会员工作制度》等一系列制度规定，建立健全了联系服务妇女群众制度体系。改革以来，全区上万名各级妇联干部深入到基层，走进上百万妇女群众中，面对面地了解需求，为她们办实事、解难事。

授人以渔，适应改革工作新要求。自治区妇联加大培训力度，举办了多期改革、新媒体等专项工作培训班。首次对全区所有旗县(市、区)和苏木乡镇妇联主席进行普遍轮训；5年内完成培训1.5万“妇女之家”负责人、嘎查村妇联主席，为推进基层改革充实了人力资源。

增效提质，推进“妇女之家”建设日新月异。全区1.3万个“妇女之家”正在按照改革要求，真正成为了基层妇联组织开展工作的阵地和窗口，基本形成了“上面千条线、下面一张网、身边一个家”的妇女工作格局。此外，还联合自治区财政厅，推动落实了自治区、盟市、旗县(市、区)和苏木乡镇妇联“妇女人均一元钱”专项经费。

职能优化，畅通工作运行机制。根据对妇联组织和妇女工作的改革要求，自治区妇联对机关和事业单位职能进行了调整优化，有效推进了包括基层组织建设、网上妇女工作在内的各项重点工作取得了新成果，形成了线上线下有机融合的妇联工作新格局。自治区妇联官方微信公众账号“北疆女声”2016年2月上线以来，已有粉丝40万，总阅读量1192万，传播力持续位居全国前列，并与各地124个妇联微信公众号联合形成“北疆女声”新媒体矩阵。超半数旗县区以上妇联开通微博并全面入驻“今日头条”等新媒体平台，覆盖人群超过480万。据不完全统计，全区以妇联干部为群主的工作群11945个，联系群8940个，覆盖群众349942人，直接联系服务妇女群众达145.26万人。



自治区妇联党组书记、主席胡述吉深入基层联系点与妇女群众亲切交流。



土右旗嘎查村妇女代表大会上，代表们正在投票。



土右旗萨根镇妇联召开轮值主席会议。



陈巴尔虎旗牧民妇女在妇女之家团圆饭。



科右前旗乌兰毛都苏木第一届妇女代表大会上代表们在认真阅读材料。

典型做法

土右旗：“三联三化” 让基层妇联组织 活起来

土右旗按照党建带妇建、妇建服务党建的原则，从“建组织、扩队伍、强服务”上入手，突破现有的组织架构和服务模式，探索形成了基层妇联组织“三联三化”。“三联”指妇联组织联建、人员联管、活动联办；“三化”指立体化区域架构、最优化区域队伍、多样化区域服务)工作机制，在土右旗形成了以乡镇妇联组织区域化为基础，以“妇女之家”为平台，以专职妇联干部为骨干，以专职、兼职和挂职以及社会工作者、巾帼志愿者相结合的工作队伍为依托，覆盖体制内外，更多地考虑广泛性代表性的不同利益群体的组织架构，实现了有妇女的地方就有妇女组织，有妇女组织的地方就有妇女工作开展，有妇女工作的开展就有妇联组织发挥作用，使基层妇联组织真正成为了基层党组织联系妇女群众的桥梁和纽带。

土右旗试点经验，在妇联组织的“神经末梢”敏感起来，“毛细血管”通畅起来方面的探索，不仅为包头市、为内蒙古自治区，也为全国妇联创造了很好的经验，不但在土右旗召开了全国妇联乡镇妇联组织区域化建设改革创新推进会，还有十几个省市自治区和地方以及区内其他盟市、旗县妇联到土右旗通过举办培训、观摩考察的方式学习借鉴改革经验做法，据不完全统计已累计达800多人次。

新巴尔虎右旗： 到处都有 妇女的“家”

新巴尔虎右旗结合边境线长、地域广、居住分散、妇女流动性大的实际，加强妇联组织阵地建设，突出“北疆妇女代表之家”“北疆流动妇女之家”功能和作用发挥，使“妇女之家”真正成为了党开展妇女工作的坚强阵地和深受广大妇女信赖和热爱的温暖之家。

新巴尔虎右旗妇联将工作重心下移，因地制宜，整合资源，建立了“北疆流动妇女之家”69个，“北疆流动妇女之家”20个，并以女党员户、妇女代表户为载体，建立了“北疆流动妇女之家”30个，使基层妇女群众和边疆流动妇女随时随地找到“家”。

在广泛建“家”的基础上，新巴尔虎右旗妇联将工作资源和工作力量下沉，在“北疆流动妇女之家”，建立“北疆流动妇女+妇女组织+N巾帼志愿者”的妇女组织模式，突出强化联系服务妇女群众功能；在“北疆流动妇女之家”，通过随时随地开展的各项活动，及时紧密地联系妇女群众，更好地维护流动妇女权益，保障流动妇女利益、心贴心为妇女群众办实事；在“北疆流动妇女之家”，注重激励和发挥基层女性带头人作用，实现了妇女代表联系服务妇女群众有名分、有地位、有阵地，拓展了妇女代表的话语权、议事权和办事权，最大化延伸了妇联组织的工作触角。



乌拉特后旗妇女代表大会上代表们在选举表决。